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Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная школа №4» г. Чайковский, Пермский край 

 

НАРОДЫ ПРИКАМЬЯ – ОДНА ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ 

 

Цель: Знакомство с народами, живущими в Пермском крае. 

Задачи урока: 

1. дать понятие слов «национальность», «нация»; 

2. познакомить с народностями, живущими в Пермском крае; 

3. воспитывать уважение к народам живущим в нашем крае, их 

традициям и обычаям. 

Оборудование: 

«Пермь и Пермский край: занимательное краеведение», «Маленький 

пермяк». 

Ход урока 

1.Проверка усвоения знаний по предыдущей теме. Блиц – опрос. 

 Сколько заповедников в нашем крае? 

 Как они называются? 

 Главная река края. 

 Где она берет начало? 

 На каких реках Пермского края ты бывал? 

 О каких родниках города ты знаешь? 

 К какому из них ходит твоя семья? 

 Как вы заботитесь об этом источнике? 

 



 

2. Актуализация знаний 

 Кто вы по национальности? 

 А что такое «национальность»? 

3. Беседа 

Словарь: «национальность, а точнее нация, исторически сложившаяся 

форма общности людей». 

- Когда-то очень давно в каждой части нашей планеты Земля жили 

группы людей. Сначала люди каждой группы общались только с теми, кто жил 

рядом. Так в каждой группе появился свой общий язык, который не понимали 

другие люди. Затем в каждой группе людей появились свои верования, то есть 

религия. Потом оказалось, что у каждой группы людей свои законы и сказки, 

одежда и привычки, и ещё – люди в своей группе чем-то похожи друг на друга: 

формой лица, цветом кожи… И группам людей стали давать имена. Так 

появились национальности. 

В Пермском крае проживают люди более 100 национальностей! Так 

показали результаты переписи населения, которая проводилась в 2002 году. 

Коренных национальностей, то есть тех, кто на территории края живет 

много лет, около 80. (см. Приложение) Подавляющее большинство пермяков – 

люди русские. В Пермском крае представителей этой национальности 

примерно 2 4000 000 (два миллиона четыреста тысяч) человек. В сборнике 

«Сказки, живущие в Прикамье», автор этой книги написал: «…Пришёл русский 

народ в Прикамье не лениться – трудиться, с другими народами дружить, 

вместе жить. 

Поначалу деревни, а потом города и заводы народ русский строил – не 

узнать стало Пермский край…»В этой же книге «Сказок» о другом пермском 

народе написано: «Несколько веков татарский народ на Пермской земле 

живет. 



 

Татарин – хозяин, просто так жить не станет. Сначала дом построит, под 

крышу подведет. Потом заведет сад-огород, хозяйство поставит и живет – род 

свой славит…». Татар-пермяков сейчас около 130000ч. 

Народ коми-пермяки по количеству людей занимает в Пермском крае 

третье место – чуть больше 100000 ч. А на четвертом месте в Пермском крае – 

башкиры. Их сейчас здесь 40000ч. в старые времена «…за уменье свое в седле 

сидеть, да зверя бить, да за версты врага слышать служили башкиры у царя в 

казачьих войсках. Не раз супостатов громили, а было дело – и до Парижа, 

столицы французской, доходили. 

Хорошо башкиры жили, дружно. С татарами породнились, частенько 

теперь на одном языке говорят…» 

Есть ещё в Пермском крае удмурты и украинцы – представителей этих 

национальностей у нас примерно по 25000 ч. Также много в Прикамье 

белорусов, немцев, чувашей, азербайджанцев и марийцев, армян и евреев. Есть 

в Пермском крае мордва, узбеки, молдаване, таджики, цыгане, грузины, коми, 

чеченцы, казахи, поляки, литовцы и другие известные всем народы. 

И русские, коми-пермяки, и татары, и другие – у всех у нас своя давняя 

история, свои сказки, много всего разного. Однако объединяет всех нас то, что 

мы все живем на одной земле, солнышко нам светит с одного неба. Нам делить 

нечего и выяснять, какой народ лучше, - тоже бессмысленно. Ведь дружить 

гораздо лучше, чем враждовать! 

4.Закрепление. Игра «Найди народ»  (Работа в паре, в группе) 

В сетке «венгерского» кроссворда «спрятались» различные народы, 

проживающие в Пермском крае. Их нужно найти и вычеркнуть. Слова 

располагаются по горизонтали, вертикали слева направо и справа налево, 

сверху вниз, и снизу вверх, ломаются под прямым углом. Все слова-ответы 

даны во множественном числе. 



 

Из оставшихся неиспользованных в сетке кроссворда букв составьте 

«Ключевое слово» - у вас должно получиться название народа. 
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5. Итог  

Приложение Доля некоторых национальностей в составе Пермского края. 

 

 

 


